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Zápis do mateřské školy Chudíř pro školní rok 2017/2018 

Datum:	15.5.2017
Čas:		13.00 – 15.30 hodin
Místo:		kancelář ředitelky školy

Pokud se zákonný zástupce ze závažných důvodů nemůže k zápisu dostavit, domluví se s ředitelkou školy na náhradním termínu. 

S sebou přineste:
· Vyplněnou Žádost o přijetí dítěte pro šk. rok 2017/2018, s lékařským potvrzením o očkování dítěte. (Formulář je ke stažení na http://skolkachudir.cz, pod záložkou „aktuálně“, na webových stránkách obce Chudíř  www.e-obec.cz, nebo k dispozici přímo v MŠ Chudíř).
· Potvrzení o trvalém pobytu dítěte – výpis z evidence obyvatel obecního úřadu dané obce.
Mateřské školy jsou zřizovány pro děti zpravidla od tří let. Ke dni nástupu do MŠ má být dítě schopno samostatně plnit cíle a požadavky předškolního vzdělávání a bezpečně zvládat základní hygienické návyky!
Děti budeme přijímat na základě těchto kritérií:
· Děti, které do 31.8.2017 dosáhnou věku pěti let a děti s odkladem školní docházky, pro které je předškolní vzdělávání povinné, s trvalým bydlištěm v obcích Chudíř, Charvátce, Jabkenice.
· Děti s trvalým bydlištěm v obci Chudíř, podle data narození, od nejstaršího po nejmladší.
· Děti s trvalým bydlištěm v obcích Jabkenice a Charvátce, podle data narození, od nejstaršího po nejmladší.
· Všechny ostatní děti seřazeny dle data narození, od nejstaršího po nejmladší.

Výsledky přijímacího řízení budou zveřejněny vyvěšením na okně Mateřské školy Chudíř dne 30.5.2016 od 9,00 do 16,00 hodin. Prosím rodiče všech dětí, které se řízení zúčastní, aby se v tento den zároveň zastavili v ředitelně pro rozhodnutí.
 Děkuji. Jana Ottová, ředitelka školy





